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20. Wahlperiode 08.04.2024

Kleine Anfrage  

der Abgeordneten  Serpil Midyatli (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Minister für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie 

und Tourismus 

Arbeit des Welcome Centers in Schleswig-Holstein 

 

Vorbemerkung der Landesregierung:  

Die im Folgenden genannte Anzahl an Beratungsanfragen bezieht sich auf den Zeit-
raum 18.12.2023 - 27.03.2024. 

1. Wie viele Beratungsanfragen von einzelnen Personen gab es im Welcome 
Center bisher und wie viele Beratungen von wie vielen Personen wurden 
durchgeführt? 

Antwort: 

Im o.g. Zeitraum gab es 134 Beratungsanfragen von internationalen Fachkräf-
ten. Zu jeder dieser Anfragen wurde auch eine Beratung durchgeführt. 

2. Wie viele Beratungsanfragen stammen davon von Studierenden? 

Antwort: 

Im o.g. Zeitraum gab es sieben Beratungsanfragen von in Schleswig-Holstein 
lebenden ausländischen Studierenden, die zur Arbeitssuche und zu aufent-
haltsrechtlichen Fragestellungen beraten wurden.  
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3. Wie viele Beratungen mit Interesse an einer Ausbildung in Schleswig-Holstein 
wurden durchgeführt? 

Antwort: 

Im o.g. Zeitraum wurden bisher 22 Beratungen zu diesem Thema durchge-
führt. Auch im Rahmen anderer Beratungsanfragen werden bedarfs- und ziel-
gruppenorientiert die duale Ausbildung sowie die Möglichkeit eines Freiwilli-
gen Sozialen Jahres, eines Freiwilligen Ökologischen Jahres oder des Bun-
desfreiwilligendienstes immer als Optionen erörtert.. 

4. Wie viele Beratungsanfragen gab es von Unternehmen bisher und wie viele 
Beratungen von wie vielen Unternehmen wurden jeweils durchgeführt?  

Antwort: 

Im o.g. Zeitraum wurden 92 schleswig-holsteinische Unternehmen insbeson-
dere zum Thema Fachkräftegewinnung und Aufenthaltsrecht beraten. Zudem 
haben zahlreiche Netzwerkveranstaltungen stattgefunden, über die hinaus 
das Welcome Center Schleswig-Holstein im kontinuierlichen Austausch mit 
weiteren Unternehmen und Institutionen steht.  

5. Aus welchen Branchen kommen die Beratungsanfragen im Einzelnen? 

Antwort: 

Im Folgenden wurden die Beratungsanfragen der Unternehmen in Schleswig-
Holstein für den Zeitraum 18.12.2023 - 27.03.2024 nach Branchen aufge-
schlüsselt:  

Branche Anzahl der Anfra-
gen 

Erziehung, Sozialwesen 2 
Gesundheitswirtschaft 22 
Land- und Forstwirtschaft 2 
Maritime Wirtschaft, Fischerei 3 
Maschinenbau 7 
Baugewerbe 5 
Handel 7 
Logistik 7 
Digitale Wirtschaft: IT & Kommunika-
tion 3 
Finanz-, Versicherungs- und Unter-
nehmensdienstleistungen 1 
Energie, Umwelt (Erneuerbare Ener-
gien) 3 
Chemie, Rohstoffindustrie 1 
Handwerk 14 
Hotel- und Gastgewerbe 15 
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6. Mit welchen konkreten Maßnahmen wird die Sichtbarkeit Schleswig-Holsteins 
als Zuwanderungsland durch Welcome Centers erhöht? 

Antwort: 

Derzeit liegt der Fokus darauf, das Welcome Center Schleswig-Holstein inner-
halb des Landes bekannt zu machen und Unternehmen über die Möglichkei-
ten und Wege der Beschäftigung von internationalen Fach- und Arbeitskräften 
sowie die Unterstützungsleistungen des Welcome Centers Schleswig-Holstein 
und seiner Partner zu informieren. Hierfür wurden bereits zahlreiche Informati-
onsveranstaltungen organisiert, Netzwerktreffen ausgerichtet, Kooperationen 
ausgelotet und externe Veranstaltungen mit entsprechenden Themenschwer-
punkten besucht. Beispielsweise präsentierte sich das Welcome Center 
Schleswig-Holstein am 11.03.2024 beim Fachkräftetag der IHK Lübeck und 
am 15.03.2024 bei der Veranstaltungsreihe "Zukunft braucht #Fachkräfte - Im-
pulse für die Region" der IHK Flensburg. 

Zur Erweiterung des Netzwerks für die Zielgruppe ausländische Studierende 
hat das Welcome Center Schleswig-Holstein inzwischen auch Kontakt zu den 
Universitäten und Hochschulen in Schleswig-Holstein aufgenommen.  

Gleichzeitig wird die Online-Präsenz des Welcome Centers Schleswig-Hol-
stein ausgebaut. Es gibt bereits eine Website in deutscher und englischer 
Sprache, einen LinkedIn-Kanal mit einer stetig wachsenden Followerzahl so-
wie eine Präsenz auf den Webseiten von Make-it-in-Germany und des Goe-
the-Instituts, mit dem auch ein aktiver Netzwerkaufbau stattfindet. Zudem wer-
den die bestehenden Kontakte der WTSH – Wirtschaftsförderung und Techno-
logietransfer Schleswig-Holstein GmbH in verschiedenen Ländern genutzt, um 
internationale Fachkräfte auf Schleswig-Holstein als Zuwanderungsland auf-
merksam zu machen. Hierfür steht das Welcome Center Schleswig-Holstein 
mit dem Schleswig-Holstein Business Center in Kontakt. 

 


